

共建全国现代商贸物流重要基地 共谱京津冀协同发展新篇章

2024中国·廊坊国际经济贸易洽谈会开幕

倪岳峰宣布开幕 王正谱玛娅·斯特法诺维奇赵冲久致辞

河北日报讯(记者 吴韬 尹翠莉)6月16日,2024中国·廊坊国际经济贸易洽谈会在廊坊市开幕。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰宣布开幕。省委副书记、省长王正谱,塞尔维亚驻华大使玛娅·斯特法诺维奇,国家邮政局局长赵冲久致辞。

王正谱代表省委、省政府,向出席廊坊经洽会的国内外嘉宾表示欢迎和感谢。他说,京津冀协同发展战略实施10年来,河北坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持示范先行、创新引领,加快构建立足京津、辐射全国、链接全球的现代商贸物流基地。河北拥有便捷通畅的交通体系、持续健全的平台体系和不断完善的政策体系,发展现代商贸物流产业优势显著。当前的河北,京津冀协同发展向纵深拓展,雄安新区拔节生长,高质量发展扎实推进。真诚希望各界人士以本次大会为契机,走进河北、投资河北,共享时代新机遇,共创发展新未来。

玛娅·斯特法诺维奇在致辞中表示,今年5月,习近平主席对塞尔维亚进行国事访问,对塞中两国各领域交流合作产生深远影响,引领塞中关系迈向新高度。近年来,塞尔维亚与河北省交往日益密切,双方合作成果丰硕,特别是河钢斯梅戴雷沃钢厂取得巨大经济社会效应,为当地人民带来了福祉。期待与河北进一步加强在生物医药、创新、人工智能等领域的合作。预祝河北在建设全国现代商贸物流重要基地上取得更大成效。

赵冲久在致辞中表示,廊坊市交通便利,区位优势独特,基础条件良好,具有发展现代商贸物流产业得天独厚的优势。国家邮政局将一如既往大力支持河北建设全国现代商贸物流重要基地,支持邮政快递企业到河北、到廊坊投资兴业,为更好服务京津冀协同发展重大国家战略贡献邮政行业力量。

随后,倪岳峰宣布:“2024中国·廊坊国际经济贸易

洽谈会开幕”,现场响起热烈掌声。

本次廊坊经洽会主题为“共建全国现代商贸物流重要基地、共谱京津冀协同发展新篇章”。会上发布了中国商贸物流发展报告(2023年)、2023年中国跨境电商进出口情况、中国跨境电商年度发展报告和全球物流企业50强、2023中国商业零售百强企业、2024中国快递业国际发展指数(廊坊指数)。会上还回顾了2023年河北省招商引资100个优质产业项目和10个创新型“金种子”项目,发布2024年项目,并优选“河北工业大学国际现代商贸物流学院项目”和“中国银行跨境贸易俱乐部平台”两个“金种子”项目进行现场发布。

开幕式后,与会领导与嘉宾一同参观了智慧物流展。

部分驻华使节、外国政府官员和国际组织负责人,国家有关部委和有关省(区)市负责同志,知名专家学者,央企、国企和知名民企、外企、商协会代表,有关省领导等参加。

央媒聚焦

聚力向“新” 研发生产更多中国好药

——关于推动石家庄市生物医药产业高质量发展的调研

中共石家庄市委

编者按:

6月16日出版的2024年第12期《求是》杂志,发表了中共石家庄市委署名文章《聚力向“新”研发生产更多中国好药——关于推动石家庄市生物医药产业高质量发展的调研》。本报今日全文转载这篇文章。

在中国医药产业发展史上,石家庄曾书写过浓墨重彩的一笔。1953年开始筹建的华北制药厂,是我国“一五”计划期间的重点项目,被称为“共和国医药长子”。石家庄素有“华北药都”之称,是首批国家级生物产业基地之一,2019年进入国家战略性新兴产业集群。

2023年5月12日,习近平总书记到石家庄市国际生物医药园规划展馆考察时强调:“要加强基础研究和科技创新能力建设,把生物医药产业发展的命脉牢牢掌握在我们自己手中。要坚持人民至上、生命至上,研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的‘中国药’,特别是要加强中医药传承创新发展。”为深入学习贯彻总书记重要指示精神,石家庄市委深入生物医药产业园区、企业生产研发一线开展调查研究,总结经验扬优势,把脉问诊补短板,蓄势聚力再出征,全力打造“中国好药·石家庄造”品牌。

科技创新引领 加快培育产业新动能

生物医药产业是近年来全球创新最为活跃、发展最为迅猛的战略性新兴产业之一。习近平总书记在石家庄市国际生物医药园规划展馆考察时多次强调“创新”,明确要求我们要“加强基础研究和科技创新能力建设”。生物医药产业是技术密集型产业,信息、人才、技术等创新要素是产业发展最大的驱动力。加快推动生物医药产业高质量发展,必须紧紧依靠科技创新引领,在科技研发上先人一步、快人一拍、高人一筹,把生物医药关键核心技术掌握在自己手中,不断塑造产业发展新动能新优势。

在调研中了解到,过去一个时期,石家庄医药产品

多以原料药为主,附加值低、竞争力不强,逐渐失去原有优势地位。造成这一问题的主要因素是:科技研发投入不足,全市研究与试验发展(R&D)经费投入强度长期低于全国平均水平;原始创新能力不强,创新平台能级和层次还不够高,作用发挥不够明显;高水平科技领军企业不多,企业不善于借力借势,特别是没有充分用好京津的创新资源。近年来,石家庄市委和市政府将科技创新作为推动生物医药产业高质量发展的重要举措,把满足企业需求、加快科技成果转化作为着力点,不断提升产业核心竞争力。

企业直接面向市场、服务市场,是最活跃的创新力量。目前,石家庄通过强化企业的创新主体地位,已经形成了一批有自主知识产权和国际竞争力的创新型领军企业。调研组来到石药集团中央药物研究院,集团首席科学家李春雷介绍:“1997年石药集团成立之初,以生产维生素和抗生素等原料药为主,产品技术含量低。近年来,石药集团大力推进创新、研发新药,2022年、2023年分别投入了40亿元、48.5亿元,研发费用占销售收入的比重逐年提高。”如今,石药集团原料药与成药销售收入占比已由十多年前的8:2逐步调整为2:8。石药集团从传统药企向创新型药企转型之路证明,技术硬才能“腰杆硬”,企业唯有依靠创新才能在激烈竞争中占据一席之地。

科技创新就像“吃着碗里的,看着锅里的,想着地里的”,也就是生产某个产品的同时,还要研发第二代、谋划第三代,这是一个漫长而艰难的过程。特别是生物医药产业科技研发周期长、投入大,如何最大程度把企业的创新热情调动好、保护好?研发费用加计扣除是激发企业内生动力的重要政策之一。“从2023年起,我们可以在每年7月申报享受上半年研发费用加计扣除政策优惠,这是鼓励企业进行技术创新和产业升级的鲜明信号。”在冀荣药业财务总监赵淑英看来,科技型中小企业提前享受政策红利可以有效减轻成本压力,“利好”是显而易见的。

科技创新平台能够有效汇聚创新资源、加快科技成果转化,是企业突破关键核心技术的优质土壤。“集团拥有4个国家级创新平台、7个省级创新平台、11个

市级创新平台,在研新产品100多项。”华北制药副总经理高健说,“得益于创新平台强大的科研攻关能力,华北制药自主研发的抗狂犬病毒感染的单抗药物,填补了我国狂犬病毒单抗的空白。”当前,石家庄生物医药领域已拥有国家级创新平台18家、省级创新平台184家。

创新不是“独角戏”,而是“大合唱”。石家庄积极构建产学研协作新模式,建立完善“京津研发、石家庄转化”工作机制,推动协同创新和产业协作,提升科技成果区域内转化效率和比重。北京铭研医药是一家国家级科技型中小企业,在深入调研论证后,2023年12月公司决定把高端肿瘤药生产基地建在石家庄。这家药企的首席执行官何小炳说:“公司将采取‘双中心’的发展思路——北京为研发中心、石家庄为生产中心,其中北京与石家庄的人员比例为1:2。”目前,全市已累计承接“京津研发、石家庄转化”的生物医药类项目65个。

“加强中医药传承创新发展”是习近平总书记对石家庄提出的重要要求。石家庄不断加快现代中医药发展,着力培育具有核心竞争力的名方大药和拳头产品,通心络胶囊、津力达颗粒、清开灵注射液、藿香正气软胶囊等10个单品年销售额实现超亿元。神威药业轮值总裁姜国志谈到新产品时充满信心:“2023年1.1类创新药异功散颗粒获批临床试验许可,3.1类中药新药经典名方一贯煎颗粒获批上市,多个项目进入三期临床阶段。”以岭药业将中医药与现代科技相结合,使中医药防病治病的独特优势焕发光彩,络病理论创新转化全国重点实验室建设取得突破性进展,药品目前已在50多个国家和地区注册销售。

习近平总书记深刻指出:“科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。”依托科技创新,石家庄生物医药企业近年“大展拳脚”,培育出I类新药8个,仅2023年就获批3个,在研I类新药74个,聚集了CpG疫苗佐剂、纳米制剂、质子泵抑制剂等一批全球领先、全国首创技术成果。同时在调研中也发现,石家庄生物医药产业仍存在创新链与产业链尚未深度融合、核心攻关能力还不够强、科研成果产业化还不够快等问题,(下转03版)